



搬运货物、“飞针走线”绣花、喷涂图案…… “新工友”上岗 秀出十八般武艺

“左转弯,左转弯,倒车,倒车。”在模拟现代化厂房内,机器人将刚生产的文创产品运到仓储架上,又自行返回重复转运任务。3月5日,记者在芝麻街1958双创园全国工业互联网数字化转型促进中心试点项目现场看到,这个搬进展厅的中机六院“智能车间”让人眼前一亮。

企业数字化改造需要的从“自选超市”里都能找到

智能机器人不仅能搬运货物、入库,还能“飞针走线”绣花、喷涂图案,操作手输入指令,随着针头飞转,一幅幅精美的图案就呈现在面前。这是一个展厅,更是一个智能化车间的“自选超市”,企业数字化改造需要什么样的方案、设备,从这个“自选超市”里都能找到。

“我们项目已经汇聚50余家工业互联网平台服务商,形成110个解决方案,正抓住发展‘新质生产力’风口契机,助推河南省制造业数字化转型发展、助力中原区成为国内工业互联网人才聚集新高地。”中机六院副总经理刘勇满怀信心地说。依靠强大的人才和科技支撑,中机六院在装备制造、新能源、电子信息、轨道

交通、机械、烟草、铸造、军工等行业和领域的设计方面,走在全国前列。仅电子信息行业就先后完成了华为、中科曙光、豫信电科、中科可控、汉威科技、高德红外、郑州富士康、中航光电、贵州航天、武汉高德红外、豫信电科、浪潮服务器等一大批典型项目设计,项目服务区域涵盖70多个国家和地区。

“智慧大脑”汇聚了高端人才和先进的技术优势。记者在“中机六院”数据中心看到,透明玻璃隔墙里面一排排黑色数据储存机柜正闪着蓝光满负荷运转。“里面可容纳1500台标准服务器,不仅供本企业使用,还面向行业服务,担负着行业企业云计算功能。”刘勇介绍。

加快布局人工智能、元宇宙、生物医药等新领域新赛道

采访中,记者了解到,中原区贯彻落实市委、市政府工作安排,大力推动传统产业“智改数转”,让传统优势产业放大功能、发挥作用,进一步提升竞争力。

为了让企业积极拥抱“智改数转”,中原区加强政策宣传引导,帮助企业申请补贴奖励,减轻企业智能化升级的成本。

“我们娅丽达服饰年产800万件高档女装智能化生产线基本建成,这次技术改造让我们对

今后的发展更是充满信心。”娅丽达服饰董事长赵孙立表示。

芝麻街1958双创园内的企业——泛锐云智科技(郑州)有限公司是新材料检测领域的“技术专家”。泛锐云智科技(郑州)有限公司项目研发副总监马超峰介绍,目前公司组建了技术创新团队和数字化团队,依托信息技术与检测技术的双向发展和融合,建立检测技术方法库以及需求探索库,打造了新材料

诊断—测试—分析—解决方案的全链条科研服务。

中原区把未来产业作为发展新质生产力的关键,加快布局机器人、人工智能、元宇宙、生物医药等新领域新赛道,河南省机器人与数控机床行业协会入驻中原区,积极对接国内机器人头部企业及产业园区运营商,抢占机器人产业新赛道,努力实现人工智能等产业突破和经济赋能。

让新质生产力发展有更多的“源头活水”

2月27日,中原区首次把“大力发展新质生产力”写入中原区政府工作报告,以时不我待的紧迫感加快推进。目前,正以中原小微企业园、芝麻街1958双创园、昱峰医疗科技产业园、汇升智能网联汽车产业园等产业园区为载体,加快传统产业“智转数改”,广泛应用数智技术、绿色技术,赋能新质生产力。围绕科技创新“政产学研用”一体化目标,探索建立“产业基金+专业技

术平台”的定向孵化模式,成立新兴产业基金,深化河南中原涨泉创业投资基金运作,畅通“科技、金融、产业”的良性循环,让新质生产力发展有更多的“源头活水”。

“我们将持续开展规模以上制造业企业数字化转型诊断服务工作,以诊断挖需求,以需求促改造,鼓励重点企业建设智能化应用场景、智能车间和智能工厂,交流智能制造示范经验,引导传统

行业加快升级改造。2024年计划完成‘线上+线下’诊断企业至少20家,2025年力争实现规模以上制造业企业全覆盖。”中原区负责人表示,中原区将以大力发展新质生产力为契机,加快推进“智改数转”步伐,力争实现“十四五”末地区生产总值破千亿的目标,助力郑州国家中心城市现代化建设。

正观新闻·郑州晚报记者 孙志刚 通讯员 王文成

数说郑州

今年全市力争跨境电商交易额突破1300亿元

打造3至5个夜间消费集聚区 举办展览200场

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕 通讯员 郭家栋)今年力争全市跨境电商交易额突破1300亿元,社会消费品零售总额突破6000亿元大关;实际利用外资完成3.87亿美元;力争开行中欧班列(中豫号)3000班……3月6日举行的全市商务工作会议,敲定今年商务工作大盘。

今年力争引进省外资金1550亿元

今年,郑州商务发展的主要预期是:社会消费品零售总额突破6000亿元大关,同比增长8%以上;外贸进出口总值保持平稳增长;实际利用外资完成3.87亿美元;引进省外资金1550亿元;服务进出口16亿美元,同比增长10%;服务外包合同执行额达到29亿美元,同比增长10%。

实施自由贸易试验区提升行动

今年,我市计划出台实施《中国(河南)自贸试验区郑州片区提升战略实施方案》,高标准推进RCEP示范区建设,推动RCEP企业服

务中心、移民事务服务中心完善功能。积极推动设立空港新片区,推进制度创新共试、改革赋权共享、政策措施共用。推动航空港区、高新区、管城区、二七区、中牟县和新郑市申建自贸区开放创新联动区。

力争今年跨境电商交易额突破1300亿元

2024年力争开行中欧班列(中豫号)3000班;推进跨境电商零售进口药品试点高质量运营,争取放宽试点目录品规限制,扩充试点目录;力争2024年全市跨境电商交易额突破1300亿元,增长6%;加强与山东港、连云港等合作,拓展至上海、广州、福州等港口新线路,打造东向铁海联运大通道,完成到发集装箱4万标箱。

推动招商引资量质齐升

今年,瞄准京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点地区,我市将全面梳理有合作空间的行业龙头、国内500强和“隐形冠军”,精准靶向招商,运用产业链招商、市场

化招商、基金招商等多种招商方式,着力引进一批高质量项目,努力实现“引进一个、带来一批、辐射一片、聚集一群”。相关部门将紧密对接世界500强和行业领军企业,常态化招引全球前30名高端商业综合体运营商、前50名国际奢侈品牌,推动我市与美高梅集团、益瑞石集团、法国液化空气集团、正大集团等全球头部企业合作。

借助重大活动招商,今年我市将举办第十五届中国河南国际投资贸易洽谈会、第八届全球跨境电子商务大会、甲辰年黄帝故里拜祖大典(全球豫商大会)等重大经贸招商活动。

打造3至5个夜间消费集聚区

今年,我市将持续开展“醉美·夜郑州”消费季活动,打造3至5个夜间消费集聚区;培育引进百家新型商业和引领品牌,开展郑州“老字号”培育认定,鼓励“老字号”企业进驻重点商圈、特色商业街区;加快实施正弘金水



河南保税物流园区 正观新闻·郑州晚报记者 马健 图

东路、华润郑东万象城等一批高端商业综合体及星级酒店项目;持续开展21条特色商业街区考核,完成德化步行街国家级步行街改造提升试点验收,争创全国示范步行街。同时推进郑州油化厂二期提升、海汇港二期扩容、顺城街“时光记忆博物馆”等建设,推动农科路酒吧街休闲一条街外立面亮化提升,打造万达金街星夜市集。

力争今年举办展览200场

今年,郑州还将加快推

进中原国际会展中心、郑州国际会展中心二期、郑州国际文化交流中心、郑州中央文化区文化交流中心等展馆建设工作,力争2024年全市可供展览面积达20万平方米。同时提升世界传感器大会、郑州全国商品交易会等展会影响力,推动郑州国际车展、郑州工业装备博览会、郑州糖酒食品交易会等展会发展壮大,力争2024年全市举办展览200场,展览总面积达300万平方米。